

ملفوظات شاہ عبد العزیز محدث دہلوی

مولانا نسیم احمد فریدی امر دہی

ارشاد فرمایا کہ امام ابو حنیفہؒ نے قیاس کو اپنی جیب سے نکالا کہ وہ ظاہر حدیث پر قیاس کا زخود ترمیم دینے لگے ہوں بلکہ وہ تو اس چیز کو جو خلافت اصول کلیہ ہو یعنی مسلمان شریعت اور احادیث مشہورہ کے خلافت ہو اسکو اختیار نہیں کرتے۔ اور اصل کو برہم نہیں ہوسکتے مینے۔ خلافت اصول کلیہ کی تادیل کرتے ہیں پھر فرمایا کہ دنیا کے معاملات میں سبھی اسی طرح کیا کرتے ہیں کہ جو کچھ فرمان ہیں اور آئین سلطنت میں لکھا ہوتا ہے۔ اس پر عمل درآمد ہوتا ہے (فرمان و آئین کے خلافت گو بادشاہ کی رعایت ہی کیوں نہ بیان کی جائے۔ اسکی تادیل کرتے ہیں پھر فرمایا کہ اپنے اپنے قواعد کے لحاظ سے چاروں مذہب خوب ہیں۔ بلحاظ قواعد کلیہ مذہب حنفی اور بلحاظ قواعد حدیث و تنقیح حدیث مذہب شافعی ہے۔

یہاں شہید راستے بریلوی سے جو کہ حضرت والا کے اکابر خلفاء میں ہیں، عند التذکرہ فرمایا کہ دنیا بکھیرنے کی جگہ ہے۔ (جو کام ہو) اللہ کے لئے ہو ہی بہتر ہے۔

ایک شخص نے غنم قریب المیہ میں جبل الذریند کا مفہوم دریافت کیا تو فرمایا کہ علم قریب علی اور صوفیہ قریب دجودی مراد لیتے ہیں۔ بعض لوگوں نے محض مبارک میں عرض کیا کہ اس زمانہ میں حضرت والا جیسا بزرگ (شاید تمام دنیا میں نہ ہو گا) اللہ کو امر من لائق ہوتے ہیں حضرت والا کو بھی متعدد امر من لائق ہیں۔ حضرت نظام الدین اولیاء کی تعریف میں یہ بات بھی کہی گئی ہے کہ وہ اسے مشہور ہونے کہ ان کے حالات کتب ولایت میں مندرج ہیں۔ فضل الہی سے حضرت والا کا نام بھی روم، شام، بلخ، بخارا، سمرقند، دمشق، مکہ و مدینہ، مہر و عراق بنما اور علاقہ قرظنگ میں

مشہور ہے امدان کی کتابوں میں آپ کا ذکر طرہ ہے۔ حضرت طلحہ سے منکر تو اجماعاً لکھا گیا ہے۔ اسی اثنا میں فیض یاب ہونے کی بات بیان فرمائی امدان فرمایا کہ عمر شاہ بادشاہ کے عہد میں ہائیں بزرگ دہلی میں تھے جو ہر خانوادے سے تعلق رکھتے تھے۔ امدان صاحب امداد تھے۔ اور ایسا اتفاق کم ہوتا ہے کہ ایک وقت میں اتنے مشائخ ہر سلسلے کے موجود ہوں

خجندہ ان بزرگوں کے ایک شاہ دوست محمد تلوی بھی تھے۔ ایک دن ان سے کسی نے دریافت کیا آپ کا سلسلہ کون سا ہے؟ انہوں نے فرمایا کہ اگرچہ میں (ایک سلسلے میں) ایک بزرگ کا مرید ہوں امدان سے سلوک کو طے کیا ہے لیکن اصلیات یہ ہے کہ میں نے خدا کو ایک فرمبوسہ کے ذریعہ پایا ہے امدان کا واقعہ اس طرح ہے کہ میں بادشاہ کا ملازم تھا۔ اس کے ایک کام کو انجام دینے کے لئے گری کے زمانہ میں نکلا۔ پیاس مچی۔ مرزا دار سے پانی مانگا اسکے پاس بھی پانی نہ تھا۔ سترہویں کوئی نظر نہ پڑا۔ قریب بہ ہلاکت تھا۔ ناگاہ امیر گیٹ کے قریب ایک سترے سے ملاقات ہوئی ایک کتھوہ پالی ایک فرمبوسہ کے عوض دستیاب ہوا۔ میں پانی پینا ہی چاہتا تھا کہ ایک سال کے بڑی بخت اپنی تشنگی کا انبار کہہ کہ وہ کتھوہ مجھ سے طلب کیا، اگرچہ نفس نہیں چاہتا تھا مگر اس پر تالو پا کر وہ کتھوہ سالن کو دے دیا جب اس پیلے نے پانی پیا شروع کیا اس وقت مجھے ایک تنگی ایک سسہ کی کیفیت امدان کی جھلک اپنے اندر محسوس ہوئی۔ بعد کو میں نے جو ترک دینا کا مشورہ اختیار کیا اسکی اصل بنیاد وہی پیاسے کو پانی پلانے ہے۔ اجماعاً سب باتیں اسکی طبعی ہوتی۔

ایک صاحب جمع بیت اللہ سے فارغ ہو کر آئے تھے حضرت طلحہ کی خدمت میں آپ نے نعرم لائے حضرت والا برائے تکلیف چل پائی سے بیٹھے اتر کر کھڑے ہوئے امدان بعد دعا قدمے آپ نے نعرم نوش فرمایا۔ امدان ایک مرید کو دیا انہوں نے دیگر حاضرین مجلس کو بھی وہ تبرک دیا۔ ایک صاحب نے فرمایا کہ آپ نے نعرم قدمے کھاری ہوتے امدان سے پانی تھا ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس میں دو سلسلے پانی دیا وہ طلحہ ہی تھا۔ ارشاد فرمایا کہ ہم تو مستحق فانیانہ ہیں ہمارے حق میں ہر وہ پانی جو نعرم کے نام سے ہو امدان سے تھا عظمت تعلق رکھتا ہے نعرم ہی ہے یعنی اس کا لقب ہم پائیں گے۔ پھر ارشاد فرمایا کہ نعرم میں آتا ہے کہ آپ نے نعرم میں نیت سے پیا جائے گا حصول مطلب کی امید ہے۔ امدان صاحب نے نعرم شکم سیر ہو کر پتے کا آتش ہندسہ اس پر اثر نہ کرے گی۔

ارشاد فرمایا وناہ ہوئے روز سلطان المشائک پر حاضر ہوا تھا عجیب کیفیت نمودار ہوئی۔ وہاں کوئی شخص نماز میرے گارڈا تھا میں اسکی طرف متوجہ نہیں ہوا اور مجھے کوئی نکتہ بھی اس وقت محسوس نہیں ہوئی پھر کسی نے مزار پر سجدہ انعمیٰ کیا۔ اسکی کلامت مجھے محسوس ہوئی۔

ایک صاحب سے جینوں نے اپنے مقام میں کامیاب ہونے کے لئے دعا کی درخواست کی تھی۔ فرمایا کہ میں دعا کرتا ہوں۔ اختیار بدست مختار ہے۔

شیخ علی حزیں کا جو کہ مذہباً شیعہ تھے ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ جس وقت وہ دہلی گئے اور ایک حویلی کر لئے پر لی تو اس حویلی کے دروازے پر ایک نقرہ تھا۔ وہ بدستور فقرا و صوفیوں کے وقت اپنے سلسلے کے جرموں کے نام پڑھتا تھا۔ شیخ علی حزیں کے کانوں میں بھی آواز پہنچتی تھی ایک دن صاحب خانہ نے شیخ علی حزیں سے حویلی کے متعلق دریافت کیا۔ تو انہوں نے کہا کہ یہاں ہر قسم کا آرام ہے مگر دروازے پر تذکرۃ الاولیاء جو بیٹھے ہوئے ہیں ان کو ہٹاؤ۔

فرمایا کہ میں ۲۵ رمضان کی رات میں بوقت سحر پہلا ہوا تھا چونکہ والدین کے بہت سے بچے مجھ سے پہلے انتقال کر چکے تھے اس لئے میرے پیلا ہونے پر مجھ سے ان کی بہت سی آرزوئیں وابستہ تھیں اس وقت بہت سے بزرگ امداد لیار حضرت مالہ ماجد کے خلفاً میں سے مش شاہ محمد عاشق پستلی وغیرہ کے مسجد میں مشغول تھے۔ مجھ کو غسل دے کر حویلی مسجد میں لاکر ڈال دیا تھا۔ گویا کہ تدمر کا دیا تھا۔

ہاتھی کی ہلاکی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ہمارے زمانے ہی میں اب سے کچھ عرصہ پہلے ایک فیلبان تھا جو ایک درزی سے دوستی رکھتا تھا ایک دن درزی سرخ کپڑا سی رہا تھا۔ ہاتھی کو سرخ کپڑے سے طبعاً محبت ہوتی ہے۔ اس لئے اپنی سونڈھ کو ہار بار اس کپڑے کی طرف لے جاتا تھا۔ درزی سوئی اس کی سونڈھ میں چھو دیتا تھا۔ اس کے بعد ہاتھی جب دیا پر سے لوٹ کر اس منڈی کی گمان پر سے گدرا تو انتقاماً وہ پانی جو سونڈھ میں بھر کر لیا تھا اس طرف پھینکا جس سے گمان کے تمام کپڑے تریتر ہو گئے۔ درزی نے اقرار کیا کہ حرم میرا ہی تھا کہ میں نے اسکی سونڈھ میں سوئی چھوئی تھی۔ پھر فرمایا کہ میرے ہی زلمے میں بادشاہ کا ایک فیلبان مر گیا۔

بادشاہ نے ہمارا کوئی دوسرا فیلبان اسکی جگہ مقرر کیوے اس لئے کہ فیلبان سابق کا لڑکا کم عمر

تھا اسی بہت بڑا اہم جھنگل تھا۔ مگر ہاتھی نے کسی دوسرے فیلبان کو قابو نہیں دیا۔ اسی وقت آقا کی امداد و مدد نہیں استعمال کیا۔ تمام فیلبان حیران ہوئے اور انہوں نے یہ سب ماجرا بادشاہ بیان کر دیا بادشاہ بھی حیران تھا کہ کیا کیسے۔ ناگاہ ایک بھلا شخص ہاتھ پاتھ تک پہنچ گیا اس۔ بادشاہ سے عرض کیا کہ فیلبان سابقہ کے بچے کو لایا جائے اس بچے کو لایا گیا پھر توجہ ہاتھی قابو میں اہل دہلی کے پیر فریخ اور اسراف کے پاسے میں ارشاد فرمایا کہ نواب قمر الدین کی عورتیں پانی سے غسل کرنے کے بعد عرق گلاب سے غسل کرتی تھیں، اعداد سے لوابوں کے گھ میں سوسوہ پلے کے فقط پھول اور پان (غالبا لوسیر) عورتوں کے خرچے میں آتے تھے۔

ایک شخص نے عرض کیا کہ باوجود اشتداد امراض، حضرت والا کے ہوش و حواس با بجا اہم صحیح ہیں۔ یہ قوت ملکہ ہے طاقت بشری نہیں ہے۔

ارشاد فرمایا کہ مشہور بات ہے اہم تجربے میں بھی آئی ہوئی ہے کہ قادم علم حدیث ہوش و حواس خراب نہیں ہوتے۔ اگرچہ اس کی عمر سو سے بھی متجاوز ہو جائے۔ بندے تو بچپن ہی سے علم حدیث کا شغلوں ہے۔

ایک شخص نے اتنا گفتگو میں عرض کیا کہ حضرت والا قطب زمانہ ہیں، ارشاد فرمایا استغفر اللہ۔ پھر فرمایا کہ اسی وجہ سے تو زمانہ خراب ہے کہ مجھ جیسے قطب اس زمانہ میں ہی

